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PREDGOVOR 
 

Nastavljajući dugogodišnju tradiciju, Srpsko društvo za zaštitu voda – SDZV organizuje pedeset i 

drugu po redu godišnju konferenciju o aktuelnim temama zaštite vodnih resursa od zagađenja u 

cilju njihovog efikasnog i održivog korišćenja. Održavanje konferencije su pomogli Ministarstvo 

nauke, tehnološkog razvoja i inovacija Republike Srbije i Inženjerska komore Srbije. Zbornik 

radova konferencije VODA 2023 sadrži ukupno 41 rad koje je Programski odbor nakon 

pregleda prihvatio za izlaganje na Konferenciji i štampanje u Zborniku radova. Najveći broj 

autora radova je iz Srbije a zastupljeni su i radovi autora iz regiona. Radovi su grupisani po 

sledećim tematskim grupama: 

1. VODOPRIVREDNI, EKOLOŠKI, I ORGANIZACIONI ASPEKTI KORIŠĆENJA I ZAŠTITE VODA 

2. KVALITET VODA I PROCESI U PRIRODNIM VODAMA 

 2.1. Površinske vode  

 2.2. Podzemne vode i vode u karstu 

 2.3. Priobalne vode Jadranskog mora 

 2.4. Sedimenti  

 

3. SAKUPLJANJE I PREČIŠĆAVANJE OTPADNH VODA  

 

Po ustaljenom običaju SDZV, autori su se sami opredeljivali za teme o kojoj će pisati tako da 

radovi u ovom Zborniku na neki način odslikavaju trenutno stanje i fokus istraživanja u 

oblastima korišćenja i zaštite voda od zagađenja u Srbiji i regionu. Od aktuelnih tema koje su 

našle svoje mesto u radovima ovog Zbornika posebno ističemo problematiku zakonske 

regulative iz oblasti sakupljanje i prečišćavanje otpadnih voda, hidroloških analiza, aktuelnu 

problematiku kvaliteta voda i sedimenata, savremene saszanja o procesima prečišćavanja 

otpadnih voda i eksplotaciju izvorišta.  Struktura stručnih profila autora je, kao i uvek, 

raznolika, što odgovara posebnoj težnji SDZV da se problemi zaštite voda posmatraju 

multidisciplinarno, čime se doprinosi poboljšanju sagledavanja i rešavanja problema.  

SDZV zahvaljuje ovim putem preduzećima i institucijama koje su pomogle održavanje ove 

Konferencije, članovima Programskog i Organizacionog odbora kao i autorima radova na 

uloženom trudu i njihovom stvaralačkom radu u pripremi radova. 

Nadamo se i želimo da ovogodišnja Konferencija bude plodonosna i da se svi učesnici vrate u 

svoju sredinu obogaćeni novim saznanjima i kolegijalnim poznanstvima. 

 

                                                                                                                                     UREDNIK  

Beograd, maj 2023.                                                                          Dr Aleksandar Đukić 
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NOVI PODACI O COPEPODAMA U 

KOTORSKOM ZALIVU (BOKA KOTORSKA, 

JADRAN) 
 

Vera Vukanić*, Miodrag Malović** 
 
*   Prirodnomatematički fakultet, Univerzitet u Prištini (Kosovska Mitrovica, Lole 

Ribara 29, 38220 Kosovska Mitrovica, Srbija) 

** Univerzitet u Beogradu, Inovacioni centar Tehnološko-metalurškog fakulteta 

(Karnegijeva 4, 11120 Beograd, Srbija) 

 
REZIME 

U radu smo prikazali mesečna istraživanja planktonske zajednice Copepoda u Kotorskom 

zalivu. Kotorski zaliv karakterišu veoma specifični ekološki uslovi zbog slabog strujanja 

vode i jakih hidroloških uticaja s kopna. Kopepodska populaciju je monotona, tj. karakteriše 

je značajna abundancija vrlo malog broja vrsta posebno tokom toplog dela godine.  

 

KLJUČNE REČI: Copepoda, Kotorski zaliv, Jadran, zooplankton 

 

NEW DATA ON COPEPODA IN THE BAY OF 

KOTOR (BOKA KOTORSKA, ADRIATIC) 
 

ABSTRACT  

In this contribution, we present monthly research of the planktonic community of Copepoda 

in the Kotor Bay. Kotor Bay is characterized by very specific ecologic conditions due to 

weak currents and strong hydrological influence from the mainland. Copepoda population is 

monotonous, i.e. characterized by significant abundance of a very small number of species, 

especially during the warm part of the year.  

 

KEY WORDS: Copepoda, Kotor Bay, Adriatic, zooplankton 

 
 

 UVOD 

 

U Kotorskom zalivu su jako izražene oscilacije ekoloških faktora u površinskim slojevima 

mora, što je posledica specifičnih topografsko-hidroloških osobina ovog područja i velikih 

količina padavina u hladnijem periodu godine. U zalivu se često u toplijem periodu godine 

javlja i povećana evaporacija. Zaliv predstavlja relativno zatvoren deo mora, jedan od dva 

unutrašnja zaliva Boke Kotorske. Specifičnosti Kotorskog zaliva reflektuju se na 

taksonomski sastav i distribuciju ukupnog zooplanktona. Specifični ekološki uslovi i 

geografski položaj Kotorskog zaliva čine ga eutrofnim biotopom na čiji živi svet se 

reflektuje uticaj dotoka slatkih voda sa kopna i strujanja iz otvorenog mora. Dominantna 
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zooplanktonska zajednica Zaliva su Copepoda. U ovom radu prikazujemo nove podatke o 

horizontalnoj distribuciji populacije Copepoda. Uporedo sa istraživanjem zooplanktona, 

mjereni su i analizirani fizički i hemijski parametri sredine. Raniji podaci za Kotorski zaliv 

o ovoj grupi sadržani su u radovima: Gamulin (1938);  Vukanić, D. (1971, 1975), Vukanić, 

V. (2012, 2018). 

 

 MATERIJAL I METODE  

 

Istraživanja su vršena na 2 postaje u Kotorskom zalivu, na dubinama 15m i 30m. 

Zooplankton je lovljen Nansenovom mrežom dijametra 57cm i dužine 2,5 metra. Otvor 

okaca mreže za vertikalne lovine zooplanktona od dna do površine mora iznosio je 150µm. 

Hidrografski parametri su mereni sondom Multiline P4 na lokalitetu P1. 

 

 
Sl.1. Karta istraživanog područja u Kotorskom zalivu (P1) 

Fig.1. Map of the researched area in Bay of Kotor (P1) 

 

 

REZULTATI I DISKUSIJA 

 

Oscilacije temperature su bile jasno izražene. Minimalna srednja temperatura od 11,71°C je 

zabeležena u zimu, a maksimalna srednja temperatura od 22,37°C u leto. Salinitet varira u 

površinskom sloju mora, što je posledica velikog priliva slatkih voda u Kotorski zaliv u 

zimskim mesecima. Maksimum saliniteta je iznosio 38,98‰ pri morskom dnu, a minimum 

od 24,31‰ je zabeležen u januaru na površini mora. 

 



257 

 

 

 
Sl.2. Oscilacije saliniteta u Kotorskom zalivu tokom 2018/19. 

Fig.2. Salinity oscillations in the Bay of Kotor during 2018/19 

 

 

 
Sl.3. Oscilacije temperature u Kotorskom zalivu tokom 2018/19. 

Fig.3. Temperature oscillations in the Bay of Kotor during 2018/19 

 

 

Postaje u Kotorskom zalivu karakteriše vrlo visoka brojnost kopepoda sa povećanjem broja 

dominantnih vrsta kao što su: Paracalanus parvus, Centropages kröyeri, Acartia clausi, 

Oithona nana, Microsetela novegica, Euterpina acutifrons, Oncea dentipes, Oncea media, 
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Oncea subtilis, kao i kopepodita. Na istraživanoj postaji zabilježeno je u zooplanktonu 

87,33% kopepoda.  

 

Paracalanus parvus rasprostranjen je u celom Bokokotorskom zalivu tokom cele godine. 

Manji broj jedinki smo zabeležili u avgustu i septembru. U otvorenom moru se pojavljuje 

od februara do avgusta dok je u ostalim mesecima redak. Procentualni godišnji udeo mu je 

iznosio 2,59%. 

 
Tab.1 Kvalitativno – kvantitativni sastav planktonskih Copepoda, Cladocera i Appendicularia na 

postaji K3 u Kotorskom zalivu (br. ind/m3) tokom 2018 i 2019 

Table 1. Qualitative – quantitative composition of the planktonic Copepoda, Cladocera and 

Appendicularia on the station K3 in the Bay of Kotor (ind/m3) during 2018 and 2019. 

Year 2018 2019 Average % 

Months V VI VII VIII IX XII I II III IV 

Species             
Paracalanus parvus ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ 123.9 2.59 

Clausocalanus sp.  ⁺  ⁺  ⁺     3.4 0.07 

Ctenocalanus vanus  ⁺ ⁺    ⁺    1.4 0.03 

Centropages kröyeri ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ 47.4 0.99 

Temora stylifera    ⁺       0.7 0.01 

Acartia clausi ⁺   ⁺  ⁺    ⁺ 10.6 0.22 

Oithona similis    ⁺    ⁺ ⁺ ⁺ 6.0 0.12 

Oithona nana ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ 1535.3 32.04 

Oithona plumifera          ⁺ 2.0 0.04 

Microsetella 

norvegica  
     ⁺  ⁺   14.0 0.29 

Euterpina acutifrons  ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ 269.5 5.62 

Clytemnestra rostrata  ⁺  ⁺  ⁺    ⁺ 4.1 0.08 

Oncea dentipes  ⁺   ⁺ ⁺ ⁺ ⁺    13.9 0.29 

Oncea media  ⁺  ⁺  ⁺ ⁺ ⁺   17.3 0.36 

Oncea mediterranea      ⁺ ⁺ ⁺  ⁺ 3.7 0.08 

Oncea subtilis ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ 405.9 8.47 

Corycaeus brehmi          ⁺    

Copepodites ♀♂ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ ⁺ 2331.9 48.67 

Total Copepoda 2013 3121 346 12116 2766 6772 7806 8644 1994 2332 4791.0 87.33 

 

Centropages kröyeri je izrazito neritička vrsta i javlja se u zalivu tokom čitave godine u 

velikom broju primeraka. Povećan broj jedinki je registrovan u januaru, nakon čega mu je 

broj opadao do maja, kada ponovo raste do avgusta. Registrovali smo juvenilne forme 

tokom čitave godine. Procentualni godišnji udeo mu je iznosio 0,99%. 

 

Acartia clausi smo registrovali u maju, avgustu i novembru. Procentualni godišnji udeo je 

iznosio 0,22%. 

 

Oithona nana bila je prisutna tokom čitave godine na istraživanom području, sa izrazitim 

godišnjim maksimumom od aprila do jula. Procentualni godišnji udeo je iznosio 32,04%. 
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Microsetella norvegica registrovana je u novembru i februaru. Procentualni godišnji udeo 

je iznosio 0,29%. 

 

Euterpina acutifrons je bila zastupljena većim brojem jedinki tokom čitave istraživane 

godine. Procentualni godišnji udeo je iznosio 5,62%. 

 

Oncea dentipes zabeležena je u maju i bila je prisutna u zooplanktonu od avgusta do 

januara. Procentualni godišnji udeo je iznosio 0,29%. 

 

Oncea media pojavila se u julu i avgustu, a od decembra do februara beležimo maksimum. 

Procentualno godišnje učešće je iznosilo 0,36%. 

 

Oncea subtilis se javlja tokom čitave godine i nema jasnije izražen maksimum iako je 

tokom proleća i leta nešto brojnija. Procentualni godišnji udeo iznosio je 8,47%. 

 

Kopepoditi su prisutni tokom čitave istraživane godine u velikom broju, sa jasno izraženim 

maksimumima u proleće i leto. Procentualno godišnje učešće iznosilo je 48,67%. 

 

Tokom ovih istraživanja na postaji P1 konstatovano je 17 vrsta kopepoda. Vrste koje smo 

registrovali su izrazito neritičke, karakteristični predstavnici zatvorenih područja srednjeg i 

severnog Jadrana. Karakteristična je vrsta Euterpina acutifrons koja je bila zastupljena sa 

5,62% na godišnjem nivou. Gamulin (1938) je navodi kao čestu vrstu u Bokokotorskom 

zalivu, dok je Vukanić, D. (1971) navodi kao retku vrstu, a u našem materijalu je bila 

zastupljena u prilično velikom broju primeraka tokom čitave godine.  

 

Tokom hladnijeg perioda godine smo zabeležili povećan kvantitet kopepoda, koji je bio u 

opadanju do maja kada se pojavljuju toplovodne vrste. Od maja kvantitet kopepoda raste do 

kraja avgusta kada na ovoj postaji nastupa drugi godišnji maksimum u zooplanktonu. 

Krajem leta i početkom jeseni kvantitet kopepoda opada što je uslovljeno nestajanjem 

toplovodnih vrsta. Kopepodi na istraživanoj postaji pokazuju tokom godine znatne 

oscilacije u kvantitetu. Prvi godišnji maksimum smo zabeležili u martu a drugi veći od maja 

do kraja jula.  

 

 ZAKLJUČAK 

 

Na osnovu ovih jednogodišnjih istraživanja možemo da zaključimo da se u unutrašnjim 

vodama Bokotorskog zaliva na postaji P1 pojavljuje 17 vrsta kopepoda i veliki broj 

kopepodita. Velike amplitude oscilacija hidrografskih parametara morske vode su 

najuticajniji činioci koji definišu populacioni sastav kopepoda. Tipične vrste za Kotorski 

zaliv koje čine glavninu uzoraka u skupini kopepoda bile su: Oithona nana, Euterpina 

acutifrons, Oncea subtilis i Paracalanus parvus. 
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